

La Provincia

DIARIO DE CASTELLÓN

Precios de suscripción

Castellón al mes. . . . 1'00 pesetas.
Fuera, trimestre. . . 3'00
ANUNCIOS, ESQUELAS
RECLAMOS Y COMUNICADOS.
PÍDANSE TARIFAS
Número suelto 5 céntimos

Oficinas é imprenta

COLON 40,

La responsabilidad de administrador

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AUNQUE NO SE INSERTEN.

Número suelto 5 céntimos

La actualidad

EL OBISPO DE TUY.—Ha tomado nuevo rumbo la cuestión entablada entre el Gobierno y el Obispo de Tuy, pues este prelado ha dirigido una carta al Sr. Ministro de Gracia y Justicia, diciéndole que en sus pastorales no ha querido ofenderlo y solo se ha propuesto defender los derechos de la Iglesia y los intereses de la Religión.

Ante dicha carta el Gobierno ha acordado retirar la denuncia hecha al Tribunal Supremo y hoy aparecerá en la Gaceta el siguiente documento:

«Empleando las prerrogativas y derechos que tiene el Estado, según la Constitución, el actual gobierno, defendiendo los derechos de la Monarquía y del Poder ejecutivo en toda su integridad, considera incompatibles con ellos los conceptos empleados por el obispo de Tuy en su Pastoral de 1.º de setiembre.

En dicha Pastoral se confunden los actos de los ministros y se dirigen censuras á las personas de los mismos, constituyendo esto una extralimitación de funciones, una agresión á las disposiciones que emanan del gobierno y que éste no puede tolerar, y como tales palabras no fueron rectificadas, el gobierno se vé en la precisión de pasar el documento á los tribunales de Justicia, reservándose un segundo medio de represión.

Expuesta por el gobierno con claridad su actitud, al ver que sus órdenes no eran recibidas con respetuosa obediencia por los que tienen más obligación de prestarla por el carácter religioso del cargo que desempeñan, estaba dispuesto á hacer cumplir su acuerdo, cuando ayer tarde recibió el ministro de Gracia y Justicia la siguiente carta del referido prelado:

Tuy 2 de octubre de 1906.

Excmo. señor ministro de Gracia y Justicia: No pudiendo creer que V. E. se molestase por algunas de las frases y conceptos vertidos en mi Pastoral circular de 1.º de setiembre, cúmpleme declarar que solo me propuse defender los derechos de la Iglesia y los intereses de la Religión, pero de ningún modo ofender á V. E. ni á su persona, que solo respeto merezca.

Desearo nueva ocasión para reiterar á vuestra excelencia mis respetos, cúmpleme en la presente declararlo así.—Victoriano, obispo de Tuy.»

Después de transcribir la carta del obispo, añade:

«Son estas manifestaciones tan suficiente como expresivas, que ejercen en el ánimo del gobierno influencia bastante para que quede, como lo hace, sin efecto la real orden fecha 3 del actual llamando á V. E. la atención sobre la carta Pastoral expresada.

Dios guarde á V. E. muchos años: Madrid cinco de octubre de mil novecientos seis.—Romanones.—Excmo. señor fiscal del Tribunal Supremo.

CONSEJO DE MINISTROS.—El Consejo de ministros celebrado ayer terminó cerca de las siete, y según la nota oficiosa que facilitaron á la prensa, el gobierno dedicó el tiempo al estudio de las líneas generales de los futuros presupuestos.

Fueron aprobados varios expedientes de Guerra, Hacienda y Justicia.

El Sr. López Domínguez dió cuenta de los proyectos de los Sres. Olive, Bonlliure y otros para las fiestas del centenario de la guerra de la Independencia, acordándose tratar de este asunto en el Consejo próximo.

Hasta aquí la nota que, como se ve, no pudo ser más breve.

Al salir todos los ministros mostráronse satisfechos, pero reservadísimos, y solo nos dijeron que para continuar el estudio general de los presupuestos, habían acordado reunirse nuevamente el martes próximo.

A pesar de que se facilitó la acostumbrada ampliación á lo tratado, se pudo averiguar que los ministros se ocuparon también de la situación del gabinete y de la cuestión palpitante de los obispos, pero como ya se ha dicho, se encerrarán los Consejos en la más impenetrable reserva.

Solo el ministro de Hacienda dió que continuaba defendiendo su criterio y que estaba resuelto á no aceptar aumento alguno en los presupuestos.

NEGANDO UN MATRIMONIO CIVIL.—Es objeto de muchos comentarios una sentencia publicada hace un mes por el juzgado municipal de Arnés (Tarragona) negando el matrimonio civil á los que públicamente no hicieron manifestación de no profesar la Religión Católica.

La indicada sentencia confirmó un auto de 24 de Julio.

Alegada la real orden del Sr. Conde de Romanones, se contestó que una disposición ministerial no podía derogar la ley.

LA CUESTIÓN DE LOS OBISPOS.—Telegrafían de Sevilla que el vicario capitular publica en el Boletín de la diócesis una circular del obispo de Córdoba, haciéndola suya y añadiendo que protestaba con todas sus fuerzas contra las absurdas doctrinas, que tienden á socavar los más sólidos cimientos de la familia y de la sociedad.

DE LA GRANJA.—Dicen de La Granja que los reyes pasaron ayer tarde por los jardines.

Llegaron los generales Vall-Inclán y Martigui. Almorzaron con el rey, regresando por la tarde á Madrid.

Los reyes recibieron al Sr. Ortega Muni-lla.

SS. MM. pasaron en landós por los alrededores del real sitio.

Mañana se verificará una nueva cacería en Riofrío. D. Alfonso invitó á los jefes y oficiales del batallón de Cazadores que no asistieron anteayer por hallarse de servicio.

En el tiro de pieción se celebró una comida de despedida de la colonia voraniega, asistiendo 41 comensales.

DE RUSIA.—Comunican de San Petersburgo que en Simbirk, un individuo lanzó una bomba contra el general Starynkovitch, hiridiéndolo en una mano y una pierna. Cuando lo estaban curando dijo:

«Síntome feliz al sufrir por el czar.»

Circulan rumores de que durante la pasada noche no pudo el czar conciliar el sueño, resistiéndose á tomar alimentos. Los médicos le hacen beber narcóticos para hacerlo descansar.

Han sido deportados á la Siberia 360 políticos.

El estado de salud del czar inquieta á las personas que lo rodean.

De Madrid

Postal política

Después de conocido el rumbo que á última hora de ayer tomó el tan debatido asunto de la pastoral del obispo de Tuy reproducimos á continuación las siguientes manifestaciones del Sr. Conde de Romanones, clara demostración de los planes del actual y bineto, presidido como dice el conde por el fiscal del Supremo, por la diosa Fortuna única que puede proporcionar soluciones á cuantos problemas hasta la presente han planteado los diferentes ministerios del partido liberal.

El ministro de Gracia y Justicia ha manifestado que la querrela contra el señor obispo de Tuy se presentó anteayer al Supremo, añadiendo, en un rasgo de buen humor:—El fiscal la ha hecho en Fortuna y con fortuna.

Estima el conde de Romanones que la circular del arzobispo de Valencia contra su Real orden está redactada con tal esmero que, diciéndose en ella cuanto conviene á un prelado, no hay modo de denunciarla.

Espero—concluyó—que la actitud del Gobierno contendrá el desbordamiento de las protestas clericales. Ya ve que no se juega.

Sin embargo, con que los que protestan se desborden con el esmero con que lo hace el arzobispo de Valencia, claro está que aún le quedan al ministro de Gracia y Justicia varias circulares que leer. Y ya las iremos viendo.

¿Y si un acto colectivo del Episcopado español—preguntó un periodista—dificulta más el problema?

No espero semejante acto—arguyó rápidamente el conde.—Me parece que desde el principio estamos hablando de todo esto más de lo que conviene.

Y en esto estábamos muchos de acuerdo. Se ha hablado demasiado, efectivamente.

Hoy hace años

6 de octubre de 1571.

Visperas de Lepanto

Es tal la importancia que tuvo en sí la batalla de Lepanto, conocida comunmente con la denominación de *triumfo de la cristiandad*, que aprovechamos el día de hoy para su relato, por ser festivo el 7, fecha que en realidad corresponde á este importantísimo hecho de armas.

Tras la toma de Constantinopla por los turcos, llegó este imperio á tal grado de esplendor y engrandecimiento, que con su existencia y poderío amenazó de continuo Europa á su férreo yugo.

Los continuos progresos, pues, de estos enemigos de la Cristiandad, dieron por resultado se firmara la Santa Liga, uniéndose Felipe II, el Papa, la República de Venecia y algunos estados italianos, con el único y exclusivo objeto de hacer frente á la tempestad que amagaba desmenuzarse contra ellos.

Reunidas en Mesina las fuerzas de la

Liga, que componen una escuadra de más de 300 navas al mando de D. Juan de Austria, que lleva como lugar-tenientes á los más entendidos y acreditados capitanes cristianos, dióse á la vela en demanda del enemigo el 16 de setiembre, fundando el 26 en Corfú y prosiguiendo su marcha al día siguiente, hasta avistarse la armada enemiga en Lepanto el 6 de octubre.

Constituían la armada turca 240 galeras al mando del célebre alí-Pacha en la que iban embarcados 120.000 entre los que se encontraban los ponderados y temibles gonizaros y los intrépidos piratas de Uluch-Alí Rey de Argel.

Avistada la escuadra enemiga, celebran consejo de capitanes, y como alguno propusiera la retirada ante la inmensa superioridad de las fuerzas turcas, contestó D. Juan: «Señores, ya no es hora de aconsejar, sino de combatir»; dando las órdenes oportunas para la disposición de las fuerzas. Formaban su vanguardia 6 galeras venecianas. El grueso de las fuerzas formaba en tres columnas, izquierda 60 galeras al mando del proveedor Barbarigo, derecha con el mismo número dirigidas por Juan Andrea Doria, y en el centro ondea la capitana juntamente con las onseñas de Colonna y Venier, y en las 63 navas que la formaban hallábase lo más selecto de la escuadra. Últimamente las 35 navas que componían la retaguardia mandábalas el insigne D. Alvaro de Bazán y durante el combate presta eminentes servicios.

La armada turca, en forma de media luna estaba distribuida del modo siguiente: Derecha virrey de Alejandría Mojamet Lirowo 55 galeras, izquierda el Rey de Argel Uluc-Alí con 96, y 96 más que constituían el centro y retaguardia.

Al amanecer el día de la batalla, el viento había amainado y favorecía á las navas españolas. El primer cañonazo disparóse en las navas de Alí. Desde aquel instante, imposible es seguir las peripecias del combate que degeneró bien pronto en la más espantosa carnicería. La capitana de Malta es apresada por los turcos y degollada su tripulación; Cervantes, postrado en cama, pudo combatir y es herido de dos balazos. Nunca en el Mediterráneo se dió batalla más grandiosa y sus aguas enrojecidas parecían testificarlo, en tanto que el humo de la pólvora oscurecía el sol y el fragor del combate ensordecía. Las galeras precipitábase unas contra otras, viéndose á veces un baje turco con bandera cristiana, ó una galera castellana mandada por un capitán turco; multitud de navas incendiadas amenazan comunicar su fuego á las navas contendientes, y otros bajeles se hundían en tanto que sobre su cubierta se disputaba una dominación efímera.

Tanta matanza y tan continuo pelear debía tener su fin, y la muerte del almirante turco determinó á la lucha inclinando el fiel de la balanza á favor de D. Juan, con la retirada de la derecha enemiga mandada por Uluch.

Las pérdidas de los turcos en tan memorable jornada fueron 351 bajeles, de los que 130 quedaron en poder de los cristianos á más de 90 hundidos y quemados. En el combate murieron 25.000 enemigos quedando cautivos en poder de los aliados 5.000 juntamente con 117 cañones y 250 de pequeño calibre; en fin, fué el desastre tan grande, que tan solo se salvaron 40 galeras.

Las pérdidas cristianas fueron 8.000 hombres y 15 bajeles.

ARTAGNAN.

Páginas selectas

DE FRAY GABRIEL TÉLLEZ

El honor es como el sol, que en todo lugar es bello, limpio, puro y luminoso; y así en mí no tiene menos calidad que en el más noble.

DE ROUSSEAU

Yo distingo en esto á que llaman honor, el que se obtiene de la opinión pública, y el que deriva del amor de sí mismo. El primero consiste en vanos prejuicios más móviles que una ola agitada; el segundo tiene su base en las verdades eternas de la moral. El honor del mundo puede ser provechoso para la fortuna, mas no penetra en manera alguna en el alma y en nada influye en la verdadera felicidad. El honor verdadero, por el contrario, forma su esencia, porque sólo se encuentra en él ese sentimiento permanente de satisfacción interna que sólo puede hacer dichoso á un ser pensador.

El honor de un hombre no está de ningún modo en poder de otro; está en él mismo y no en la opinión del pueblo; no se defiende con la espada ni con el bróquel, sino con una vida íntegra é irreprochable.

Mas allá de las fronteras

Un Congreso socialista

El congreso socialista reunido actualmente en Manthesin, llama la atención, una vez más, sobre el poderío é importancia del socialismo alemán, importancia que es preciso tener en cuenta, para poder apreciar la vida política del Imperio.

En ningún otro país de Europa, ha llegado el socialismo democrático á obtener tal desarrollo, ni una organización tan completa y eficaz como en Alemania; pero á pesar de ello, hay que reconocer que está muy lejos de desempeñar, bajo el punto de vista parlamentario y político, el papel correspondiente á su importancia.

La razón es, que en Alemania, el socialismo tiene que luchar contra una organización política fuerte, y admirablemente establecida y consolidada. En aquel país, ascendido en poco tiempo á gran potencia económica, con industria y comercio considerables, se toman mucho las aventuras, y la opinión nacional, se refugia tras la omnipotente voluntad imperial, escapando así á lo desconocido, con que la amenaza el socialismo.

Por otra parte, el socialismo alemán como el de los demás países, está profundamente dividido por las luchas intestinas, y por divergencias entre sus principales escuelas, lo cual como es natural, debilita considerablemente sus medios de acción, y ha influido en la vida pública.

El sindicalismo, encaminado á conseguir mejoras sucesivas para las clases obreras, sin soñar en utopías, es el principal enemigo del socialismo político y colectivista, y los jefes de éste, tienen que doblegarse ante aquella aspiración de las masas obreras, para poder conservar sus sufragios en las elecciones.

En el seno mismo del socialismo político, están en pugna, lo que intentan conseguir el poder por medio de componendas y alianzas con elementos burgueses, y los revolucionarios intransigentes, que no admiten arreglo ninguno con la odiada burguesía, y quieren imponer á todo trance, y en toda su totalidad, el ideal colectivista.

A pesar, pues, de las votaciones enormes alcanzadas por los socialistas en las elecciones de Alemania, á pesar de la gran riqueza de los sindicatos, y de su perfecta organización, el socialismo alemán considerado en su conjunto, declina de día en día. Habiendo llegado en muy pocos años á su completo desarrollo, hoy se encuentra impotente para realizar su programa, que choca violentamente con el buen sentido innato al pueblo alemán, que no admitió un esfuerzo político innecesario, no exigido por los verdaderos intereses nacionales.

X.

El vivir estrafalarío

La tarea periodística

Los que tenemos la tarea de cazar la curiosidad al vuelo, nos encontramos muchas veces en serios compromisos y hemos de sacar punta de cosas más duras que la corteza de ciertos políticos, de alguno de los cuales se cuenta que rompen piñas sin tostar. Cuando nos encontramos en semejantes trances, sudamos de agonia que tenemos; nos pasamos una de ambas manos por la frente y quedamos con la pluma inactiva y la mirada perdida, hasta que un principio de frase, una noticia ó un comentario de un compañero, nos suscitan el tema á desenvolver. Si no hay un hecho de actualidad, apelamos á los recortes; si no encontramos ningún recorte digno de reproducirlo á la publicidad, nos llamamos en filosofía barata y salimos del paso de la mejor manera que podemos..... siempre dentro de los límites de una cierta prudencia.

Con todo, no deja de haber compañeros de sacerdocio que son el *ludibrio* de la clase, los cuales cuando no encuentran hechos extraordinarios de que ocuparse, se los inventan buenamente.... Dirán que no hacen daño á nadie. ¡Bastante! todo lo que quieren; pero nosotros encontramos que no está bien y que la imaginación debe guardarse para otros casos y otras cosas de mas trascendencia que una sección de *actualidades curiosas*.

Ahora mismo leemos que un médico de Chicago; el doctor Lador tiene un perro de altura que sabe tatarrear los motivos de una gran colección de cantos, conservando la tonalidad con mucha más exactitud que muchos cantantes de profesión. Este animal—y tengan presente que no hablamos

del doctor, sino del perro—ha cantado delante de personas de competencia indiscutible y todas ellas se han hecho cruces de la extraordinaria habilidad del *artista-can*. La voz de semejante bestia tiene, según dicen las crónicas, una extensión de dos octavas y media y un semitono, comenzando por re. Con todo, como tiene *cierta edad* (quince años y meses) algunas notas las dá un poquitín inciertas. Y lo peor del caso es que el perro se lo conoce. ¡Pobre artista, consiente de su decadencia! ¡Qué padecer deberá ser el suyo!

¿Preguntan como se sabe eso de que el perro se conoce la pérdida de sus facultades musicales? Muy sencillo: se sabe por la sencilla razón que comienza á tener vergüenza de cantar delante de gente extraña. Todo lo más, canta á solas con su maestro y acompañándolo esto al piano.

Nosotros no diremos que el doctor Lador no sea de una escrupulosa veracidad. Lo único que decimos y sostenemos, es que la última de las mencionadas circunstancias nos alarma bastante y nos hace pensar que lo de este perro cantante no sea si á fin de cuentas una *bola* inventada por cualquier periodista poco escrupuloso, en un momento de no saber que explicar á sus lectores amantes de las *costas curiosas*.

SILUETAS DE ACTUALIDAD.

DON VALERIANO MENÉNDEZ CONDE OBISPO DE TUY

El prelado tudense, cuya figura es indudablemente una silueta de gran actualidad periodística es joven; poco más de cincuenta años le han bastado para llegar á la mitra en uno de los mejores opispados de España.

D. Valeriano Menéndez Conde, que procedo de humildísimo origen, hizo sacerdocio estudiando de limosna, alcanzando luego un curato de escasa importancia en Galicia.

El señor cura pensó en doctorarse y ayudó á Santiago para obtener el grado.

Por entonces había en Compostela una vacante en el Cabildo: la de magistral. Las oposiciones, aun antes de verificarse, eran ya ruidosas. Dividido el Cabildo en dos bandos favorables á cada uno de los dos únicos opositores, alguien pensó en resolver la cuestión, el conflicto casi, buscando un tercer opositor á la magistratura de Santiago.

—Señor cura—dijo esa persona al Sr. Menéndez Conde—, ¿por qué no hace usted oposiciones á la vacante de magistral.

El interpelado trató de defenderse. No se encontraba preparado para tamaña empresa.

La verdad es que lo estaba suficientemente; que hizo la oposición, y que el que fué á Santiago á buscar un título de doctor con que adornar su modesto despacho de cura de aldea, salió del Seminario de Santiago convertido en canónigo.

El cardenal Payá, arzobispo de Toledo, quiso, andando los tiempos, buscar en el Cabildo compostelano el obispo auxiliar, y procuró que lo fuese un canónigo moribundísimo, orador elocuente, quien no pudo alcanzar aquel alto puesto por haber surgido determinadas dificultades, y para evitarlas fué nombrado obispo auxiliar de su eminencia el cardenal Payá el magistral de Santiago, D. Valeriano Menéndez Conde.

Así, casi sin intervención de su voluntad ó su ambición, el Sr. Menéndez Conde progresaba en su carrera de un modo rapidísimo.

Más tarde, el actual obispo ocupó en Madrid, interinamente, el vicariato general castrense y el alto cargo eclesiástico palatino que va unido á él, hasta que, promovido á obispo, prefirió serlo de Tuy á serlo de Astorga, para donde había sido nombrado.

El obispo de Tuy dedica su vida al estudio. No reside en el palacio episcopal, sino en una *posada* que la mitra tudense posee á un kilómetro de la sede, en el camino de Tuy á Bayona de Galicia.

El aspecto, algo rudo, del prelado conviene con el marco en que reside y con la vida que practica.

Es hombre frugal, madrugador: coge con su propia mano la fruta ó la legumbre que han de formar parte de sus comidas ó colaciones. Gusta de dar grandes paseos á pié—no ha usado ni usa carruaje—por las hermosas avenidas de la *posada*, cuyas rentas son cuantiosas.

El prelado de Tuy viste casi siempre la negra sotana de simple clérigo.

Su aventajada estatura, y su andar, entre marcial y rústico, le denuncian pronto á los ojos del que acude á la finca con el propósito de ver al señor obispo. Pocos son los que tal hacen; pues es bien sabido allí que el prelado no gusta de perder el tiempo en visitas, que rara vez hace por su parte. El trato de gentes roba el tiempo, y el obispo de Tuy estudia mucho. Es un teólogo y un filósofo formidable.

Tornos
HERMARRA
HERMA 81
ventajas amon-
público corvezas
s, variedad de ex-
os, magníficos
os.
as-noches» sucu-
económicos.

ORNOS
HERMA, 81

ALDUCH
la CLOROSIS en-
jóvenes, caracte-
mento ó verldoso de
sencia del apetito
peza.

SOLO FRASCO
UCH para que dis-
mente el apetito,
olor de estómago
fa.

LUJO BLANCO,
onstrucción exa-
EA, siempre que
en por causa una
s resultados que
ENOL CALDUCH
s.
de D. Pedro Ro-
stellón y en casa
real.

ÓGICA
Marín
Sertifista

de dentistas de
de Valencia.
Dentaduras siste-
máticos.

MORELLA
Alagón, 35

GRAN
Corsetería
MODELO
DE
PASCUAL
RIBÉS
5, Mayor, 5
VILLARREAL

Todos
los lunes
EN
CASTELLÓN

de los Sres. For-
dirigiéndose di-
sa la encargada
y toma medidas.
Ísep muy elegan.

sés semanales.

VART 385

horror producido
de hubiera quitado

hubo acabado, se
fio del convento y
legos, so pena de
nsecuencias de la
expulsar al impío
ado á palos y latí-

utada en presencia
e muy disgustado
e comprender que

al culpable fué, á
del prior, más bur-
gitano corría por
en medio de los
s golpes, que no
e exprofeso iban
rte, esquivaba con
los que realmen-
sin quejas ni la-
odía evitar. El tu-
nto que los inex-
ban á menudo en-
o.

poner término á
a ya que edifican-

La Provincia

DIARIO DE CASTELLÓN

Precios de suscripción

Castellón al mes. . . . 1'00 pesetas.
Fuera, trimestre. . . 3'00
ANUNCIOS, ESQUELAS
DECLAMOS Y COMUNICADOS.
PIDANSE TARIFAS
Número suelto 5 céntimos

Oficinas é imprenta

COLON 40,

La correspondencia al administrador

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AUNQUE NO SE INSERTEN.

Número suelto 5 céntimos

La actualidad

EL OBISPO DE TUY.—Ha tomado nuevo rumbo la cuestión entablada entre el Gobierno y el Obispo de Tuy, pues este prelado ha dirigido una carta al Sr. Ministro de Gracia y Justicia, diciéndole que en sus pastorales no ha querido ofenderle y solo se ha propuesto defender los derechos de la Iglesia y los intereses de la Religión.

Ante dicha carta el Gobierno ha acordado retirar la denuncia hecha al Tribunal Supremo y hoy aparecerá en la Gaceta el siguiente documento:
«Empleando las prerrogativas y derechos que tiene el Estado, según la Constitución, el actual gobierno, defendiendo los derechos de la Monarquía y del Poder ejecutivo en toda su integridad, considera incompatibles con ellos los conceptos empleados por el obispo de Tuy en su Pastoral de 1.º de setiembre.

En dicha Pastoral se confunden los actos de los ministros y se dirigen censuras á las personas de los mismos, constituyendo este acto una extralimitación de funciones, una agresión á las disposiciones que emanan del gobierno y que éste no puede tolerar, y como tales palabras no fueron rectificadas, el gobierno se vé en la precisión de pasar el documento á los tribunales de Justicia, reservándose un segundo medio de represión.

Expuesta por el gobierno con claridad su actitud, al ver que sus órdenes no eran recibidas con respetuosa obediencia por los que tienen más obligación de prestarla por el carácter religioso del cargo que desempeñan, estaba dispuesto á hacer cumplir su acaudo, cuando ayer tarde recibió el ministro de Gracia y Justicia la siguiente carta del referido prelado:

Tuy 2 de octubre de 1906.

Excmo. señor ministro de Gracia y Justicia: No pudiendo creer que V. E. se molestase por algunas de las frases y conceptos vertidos en mi Pastoral circular de 1.º de setiembre, cúmpleme declarar que solo me propuse defender los derechos de la Iglesia y los intereses de la Religión, pero de ningún modo ofender á V. E. ni á su persona, que solo respetos merece.

Deseario nueva ocasión para reiterar á vuestra excelencia mis respetos, cúmpleme en la presente declararlo así.—Victoriano, obispo de Tuy.»

Después de transcribir la carta del obispo, añade:
«Son estas manifestaciones tan suficientemente expresivas, que ejercen en el ánimo del gobierno influencia bastante para que quede, como lo hace, sin efecto la real orden fecha 3 del actual llamando á V. E. la atención sobre la carta Pastoral expresada.

Dios guarde á V. E. muchos años: Madrid cinco de octubre de mil novecientos seis.—Romanones.—Excmo. señor fiscal del Tribunal Supremo.

CONSEJO DE MINISTROS.—El Consejo de ministros celebrado ayer terminó cerca de las siete, y según la nota oficiosa que facilitaron á la prensa, el gobierno dedicó el tiempo al estudio de las líneas generales de los futuros presupuestos.

Fueron aprobados varios expedientes de Guerra, Hacienda y Gracia y Justicia.

El Sr. López Domínguez dió cuenta de los proyectos de los Sres. Olive, Benlliure y otros para las fiestas del centenario de la guerra de la Independencia, acordándose tratar de este asunto en el Consejo próximo.

Hasta aquí la nota que, como se ve, no pudo ser más breve.

Al salir todos los ministros mostráronse satisfechos, pero reservadísimos, y solo nos dijeron que para continuar el estudio general de los presupuestos, habían acordado reunirse nuevamente el martes próximo.

A pesar de que se facilitó la acostumbrada ampliación á lo tratado, se pudo averiguar que los ministros se ocuparon también de la situación del gabinete y de la cuestión palpitante de los obispos, pero como ya se ha dicho, se encorran los Consejos en la más impenetrable reserva.

Solo el ministro de Hacienda dió que continuaba defendiendo su criterio y que estaba resuelto á no aceptar aumento alguno en los presupuestos.

NEGANDO UN MATRIMONIO CIVIL.—Es objeto de muchos comentarios una sentencia publicada hace un mes por el juzgado municipal de Arnés (Tarragona) negando el matrimonio civil á los que públicamente no hicieran manifestación de no profesar la Religión Católica.

La indicada sentencia confirmó un auto de 24 de Julio.

Alegada la real orden del Sr. Conde de Romanones, se contestó que una disposición ministerial no podía derogar la ley.

LA CUESTIÓN DE LOS OBISPOS.—Telegrafían de Sevilla que el vicario capitular publica en el Boletín de la diócesis una circular del obispo de Córdoba, haciéndola suya y añadiendo que protestaba con todas sus fuerzas contra las absurdas doctrinas, que tienden á socavar los más sólidos cimientos de la familia y de la sociedad.

DE LA GRANJA.—Dicen de La Granja que los reyes pasaron ayer tarde por los jardines.

Llegaron los generales Vall-Inclán y Martigui. Almorzaron con el rey, regresando por la tarde á Madrid.

Los reyes recibieron al Sr. Ortega Muni-lla.

SS. MM. pasaron en landós por los alrededores del real sitio.

Mañana se verificará una nueva cacería en Riofrio. D. Alfonso invitó á los jefes y oficiales del batallón de Cazadores que no asistieron anteayer por hallarse de servicio.

En el tiro de pichón se celebró una comida de despedida de la colonia voraniega, asistiendo 44 comensales.

DE RUSIA.—Comunican de San Petersburgo que en Sibirsk, un individuo lanzó una bomba contra el general Starynkovitch, hirriéndole en una mano y una pierna. Cuando lo estaban curando dijo:
«Sientome feliz al sufrir por el czar.»

Circulan rumores de que durante la pasada noche no pudo el czar conciliar el sueño, resistiéndose á tomar alimentos. Los médicos le hacen beber narcóticos para hacerlo descansar.

Han sido deportados á la Siberia 300 políticos.

El estado de salud del czar inquieta á las personas que lo rodean.

De Madrid

Postal política

Después de conocido el rumbo que á última hora de ayer tomó el tan debatido asunto de la pastoral del obispo de Tuy reproducimos á continuación las siguientes manifestaciones del Sr. Conde de Romanones, clara demostración de los planes del actual y binete, presidido como dice el conde por el fiscal del Supremo, por la diosa Fortuna única que puede proporcionar soluciones á cuantos problemas hasta la presente han planteado los diferentes ministerios del partido liberal.

El ministro de Gracia y Justicia ha manifestado que la querrela contra el señor obispo de Tuy se presentó anteayer al Supremo, añadiendo, en un rasgo de buen humor:
«El fiscal la ha hecho en Fortuna y con fortuna.»

Estima el conde de Romanones que la circular del arzobispo de Valencia contra su Real orden está redactada con tal esmero que, diciéndose en ella cuanto conviene á un prelado, no hay modo de denunciarla.

«Espero—concluyó—que la actitud del Gobierno contendrá el desbordamiento de las protestas clericales. Ya ven que no se juzga.

Sin embargo, con que los que protesten se desborde con el esmero con que lo hace el arzobispo de Valencia, claro está que aún le quedan al ministro de Gracia y Justicia varias circulares que leer. Y ya las iremos viendo.

«Y si un acto colectivo del Episcopado español—preguntó un periodista—dificulta más el problema?»

«No espero semejante acto—arguyó rápidamente el conde.—Me parece que desde el principio estamos hablando de todo esto más de lo que conviene.

Y en esto estábamos muchos de acuerdo. Se ha hablado demasiado, efectivamente.

Hoy hace años

6 de octubre de 1871.

Visperas de Lepanto

Es tal la importancia que tuvo en sí la batalla de Lepanto, conocida comunmente con la denominación de triunfo de la cristiandad, que aprovechamos el día de hoy para su relato, por ser festivo el 7, fecha que en realidad corresponde á este importantísimo hecho de armas.

Tras la toma de Constantinopla por los turcos, llegó este imperio á tal grado de esplendor y engrandecimiento, que con su existencia y poderío amenazó de continuo Europa á su férreo yugo.

Los continuos progresos, pues, de estos enemigos de la Cristiandad, dieron por resultado se firmara la Santa Liga, uniéndose Felipe II, el Papa, la República de Venecia y algunos estados italianos, con el único y exclusivo objeto de hacer frente á la tempestad que amagaba desencadenarse contra ellos.

Reunidas en Mesina las fuerzas de la

Liga, que componen una escuadra de más de 300 naves al mando de D. Juan de Austria, que lleva como lugar-tenientes á los más entendidos y acreditados capitanes cristianos, dióse á la vela en demanda del enemigo el 16 de septiembre, fundeando el 26 en Corfú y prosiguiendo su marcha al día siguiente, hasta avistarse la armada enemiga en Lepanto el 6 de octubre.

Constituían la armada turca 240 galeras al mando del célebre ali-Pache en la que iban embarcados 120.000 entre los que se encontraban los ponderados y temibles genizaros y los intrépidos piratas de Uluch-Alí Rey de Argel.

Avistada la escuadra enemiga, celebran consejo de capitanes, y como alguno propusiera la retirada ante la inmensa superioridad de las fuerzas turcas, contestó D. Juan: «Señores, ya no es hora de aconsejar, sino de combatir»; dando las órdenes oportunas para la disposición de las fuerzas. Formaban su vanguardia 6 galeras venecianas. El grueso de las fuerzas formaba en tres columnas, izquierda 60 galeras al mando del proveedor Barbarigo, derecha con el mismo número dirigidas por Juan Andrea Doria, y en el centro ondea la capitana juntamente con las onsoñas de Colonna y Venier, y en las 63 naves que la formaban hallábase lo más selecto de la escuadra. Ultimamente las 35 naves que componían la retaguardia mandábanlas el insigne D. Alvaro de Bazán y durante el combate presta eminentes servicios.

La armada turca, en forma de media luna estaba distribuida del modo siguiente: Derecha virrey de Alejandría Mojamet Lirowo 55 galeras, izquierda el Rey de Argel Uluch-Alí con 96, y 96 más que constituían el centro y retaguardia.

Al amanecer del día de la batalla, el viento había amainado y favorecía á las naves españolas. El primer cañonazo disparóse en las naves de Ali. Desde aquel instante, imposible es seguir las peripecias del combate que degeneró bien pronto en la más espantosa carnicería. La capitana de Malta es apresada por los turcos y degollada su tripulación; Cervantes, postrado en cama, pide combatir y es herido de dos balazos. Nunca en el Mediterráneo se dió batalla más grandiosa y sus aguas errojadas parecían testificarlo, en tanto que el humo de la pólvora oscurecía el sol y el fragor del combate ensordecía. Las galeras precipitábase unas contra otras, viéndose á veces un baje turco con bandera cristiana, ó una galera castellana mandada por un capitán turco; multitud de naves incendiadas amenazan comunicar su fuego á las naves contendientes, y otros bajeles se hundían en tanto que sobre su cubierta se disputaba una dominación efímera.

Tanta matanza y tan continuo pelear debía tener su fin, y la muerte del almirante turco determinó á la lucha inclinando el fiel de la balanza á favor de D. Juan, con la retirada de la derecha enemiga mandada por Uluch.

Las pérdidas de los turcos en tan memorable jornada fueron 354 bajeles, de los que 130 quedaron en poder de los cristianos á más de 90 hundidos y quemados. En el combate murieron 25.000 enemigos quedando cautivos en poder de los aliados 5.000 juntamente con 117 cañones y 250 de pequeño calibre; en fin, fué el desastre tan grande, que tan solo se salvaron 40 galeras.

Las pérdidas cristianas fueron 8.000 hombres y 15 bajeles.

ARTAGNAÑ.

Páginas selectas

DE FRAY GABRIEL TÉLLEZ

El honor es como el sol, que en todo lugar es bello, limpio, puro y luminoso; y así en mí no tiene menos calidad que en el más noble.

DE ROUSSEAU

Yo distingo en esto á que llaman honor, el que se obtiene de la opinión pública, y el que deriva del amor de sí mismo. El primero consiste en vanos prejuicios más móviles que una ola agitada; el segundo tiene su base en las verdades eternas de la moral. El honor del mundo puede ser provechoso para la fortuna, más no penetra en manera alguna en el alma y en nada influye en la verdadera felicidad. El honor verdadero, por el contrario, forma su esencia, porque sólo se encuentra en él ese sentimiento permanente de satisfacción interna que sólo puede hacer dichoso á un ser pensador.

El honor de un hombre no está de ningún modo en poder de otro; está en él mismo y no en la opinión del pueblo; no se defiende con la espada ni con el broquel, sino con una vida íntegra é irreprochable.

Mas allá de las fronteras

Un Congreso socialista

El congreso socialista reunido actualmente en Manuhesin, llama la atención, una vez más, sobre el poderío é importancia del socialismo alemán, importancia que es preciso tener en cuenta, para poder apreciar la vida política del Imperio.

En ningún otro país de Europa, ha llegado el socialismo democrático á obtener tal desarrollo, ni una organización tan completa y eficaz como en Alemania; pero á pesar de ello, hay que reconocer que está muy lejos de desempeñar, bajo el punto de vista parlamentario y político, el papel correspondiente á su importancia.

La razón es, que en Alemania, el socialismo tiene que luchar contra una organización política fuerte, y admirablemente establecida y consolidada. En aquel país, ascendido en poco tiempo á gran potencia económica, con industria y comercio considerables, se tomen muchos las aventuras, y la opinión nacional, se refugia tras la omnipotente voluntad imperial, escapando así á lo desconocido, con que la amenaza el socialismo.

Por otra parte, el socialismo alemán como el de los demás países, está profundamente dividido por las luchas intestinas, y por divergencias entre sus principales escuelas, lo cual como es natural, debilita considerablemente sus medios de acción, y ha influido en la vida pública.

El sindicalismo, encaminado á conseguir mejoras sucesivas para las clases obreras, sin soñar en utopías, es el principal enemigo del socialismo político y colectivista, y los jefes de éste, tienen que doblegarse ante aquella aspiración de las masas obreras, para poder conservar sus sufragios en las elecciones.

En el seno mismo del socialismo político, están en pugna, lo que intentan conseguir el poder por medio de componendas y alianzas con elementos burgueses, y los revolucionarios intransigentes, que no admiten arreglo ninguno con la odiada burguesía, y quieren imponer á todo trance, y en toda su totalidad, el ideal colectivista.

A pesar, pues, de las votaciones enormes alcanzadas por los socialistas en las elecciones de Alemania, á pesar de la gran riqueza de los sindicatos, y de su perfecta organización, el socialismo alemán considerado en su conjunto, declina de día en día. Habiendo llegado en muy pocos años á su completo desarrollo, hoy se encuentra impotente para realizar su programa, que chocea violentamente con el buen sentido innato al pueblo alemán, que no admite un esfuerzo político innecesario, no exigido por los verdaderos intereses nacionales.

X.

El vivir estrafalario

La tarea periodística

Los que tenemos la tarea de cazar la curiosidad al vuelo, nos encontramos muchas veces en serios compromisos y hemos de sacar punta de cosas mas duras que la corteza de ciertos políticos, de alguno de los cuales se cuenta que rompen piñas sin tostar. Cuando nos encontramos en semejantes trances, sudamos de agonía que tenemos; nos pasamos una de ambas manos por la frente y quedamos con la pluma inactiva y la mirada perdida, hasta que un principio de frase, una noticia ó un comentario de un compañero, nos suscitán el tema á desenvolver. Si no hay un hecho de actualidad, apelamos á los recortes; si no encontramos ningún recorte digno de reproducirlo á la publicidad, nos liamos en filosofía barata y salimos del paso de la mejor manera que podemos..... siempre dentro de los límites de una cierta prudencia.

Con todo, no deja de haber compañeros de sacerdocio que son el *ludibrio* de la clase, los cuales cuando no encuentran hechos extraordinarios de que ocuparse, se los inventan buenamente.... Dirán que no hacen daño á nadie. ¡Bastante! todo lo que quieran; pero nosotros encontramos que no está bien y que la imaginación debe guardarse para otros casos y otras cosas de mas trascendencia que una sección de actualidades curiosas.

Ahora mismo leemos que un médico de Chicago; el doctor Lador tiene un perro de altura que sabe tatarrear los motivos de una gran colección de cantos, conservando la tonalidad con mucha más exactitud que muchos cantantes de profesión. Esto animal—y tengán presente que no hablamos

del doctor, sino del perro—ha cantado delante de personas de competencia indiscutible y todas ellas se han hecho cruces de la extraordinaria habilidad del *artista-can*. La voz de semejante bestia tiene, según dicen las crónicas, una extensión de dos octavas y media y un semitono, comenzando por re. Con todo, como tiene cierta edad (quince años y meses) algunas notas las dá un poquitín inciertas. Y lo peor del caso es que el perro se lo conoce. ¡Pobre artista, consciente de su decadencia! ¡Qué padecer deberá ser el suyo!

¿Preguntan como se sabe eso de que el perro se conoce la pérdida de sus facultades musicales? Muy sencillo: se sabe por la sencilla razón que comienza á tener vergüenza de cantar delante de gento extraño. Todo lo más, canta á solas con su maestro y acompañándolo este al piano.

Nosotros no diremos que el doctor Lador no sea de una escrupulosa veracidad. Lo único que decimos y sostenemos, es que la última de las mencionadas circunstancias nos alarma bastante y nos hace pensar que lo de este perro cantante no sea si á fin de cuentas una *bola* inventada por cualquier periodista poco escrupuloso, en un momento de no saber que explicar á sus lectores amantes de las cosas curiosas.

SILUETAS DE ACTUALIDAD.

DON VALERIANO MENÉNDEZ CONDE OBISPO DE TUY

El prelado tudense, cuya figura es indudablemente una silueta de gran actualidad periodística es joven; poco más de cincuenta años le han bastado para llegar á la mitra en uno de los mejores epispaños de España.

D. Valeriano Menéndez Conde, que procede de humilísimo origen, hizo sacerdote estudiando de limosna, alcanzando luego un curato de escasa importancia en Galicia.

El señor cura pensó en doctorarse y ayudó á Santiago para obtener el grado.

Por entonces había en Compostela una vacante en el Cabildo: la de magistral. Las oposiciones, aun antes de verificarse, eran ya ruidosas. Dividido el Cabildo en dos bandos favorables á cada uno de los dos únicos opositores, alguien pensó en resolver la cuestión, el conflicto casi, buscando un tercer opositor á la magistratura de Santiago.

«Señor cura—dijo esa persona al Sr. Menéndez Conde—, ¿por qué no hace usted oposiciones á la vacante de magistral.

El interpelado trató de defenderse. No se encontraba preparado para tamaña empresa.

La verdad es que lo estaba suficientemente, que hizo la oposición, y que el fué Santiago á buscar un título de doctor con que adornar su modesto despacho de cura de aldea, salió del Seminario de Santiago convertido en canónigo.

El cardenal Payá, arzobispo de Toledo, quiso, andando los tiempos, buscar en el Cabildo compostelano el obispo auxiliar, y procuró que lo fuese un canónigo meritísimo, orador elocuente, quien no pudo alcanzar aquel puesto por haber surgido determinadas dificultades, y para evitarlas fué nombrado obispo auxiliar de su eminencia el cardenal Payá el magistral de Santiago, D. Valeriano Menéndez Conde.

Así, casi sin intervención de su voluntad ó su ambición, el Sr. Menéndez Conde progresaba en su carrera de un modo rapidísimo.

Más tarde, el actual obispo ocupó en Madrid, interinamente, el vicariato general castrense y el alto cargo eclesiástico palatino que va unido á él, hasta que, promovido á obispo, prefirió serlo de Tuy á serlo de Astorga, para donde había sido nombrado.

El obispo de Tuy dedica su vida al estudio. No reside en el palacio episcopal, sino en una *posada* que la mitra tudense posee á un kilómetro de la sede, en el camino de Tuy á Bayona de Galicia.

El aspecto, algo rudo, del prelado conviene con el marco en que reside y con la vida que practica.

Es hombre frugal, madrugador: coge con su propia mano la fruta ó la legumbre que han de formar parte de sus comidas ó colaciones. Gusta de dar grandes pasos á pié—no ha usado ni usa carruaje—por las hermosas avonidas de la *posada*, cuyas rentas son cuantiosas.

El prelado de Tuy viste casi siempre la negra sotana de simple clérigo.

Su aventajada estatura, y su andar, entre marcial y rústico, le denuncian pronto á los ojos del que acude á la finca con el propósito de ver al señor obispo. Pocos son los que tal hacen; pues es bien sabido allí que el prelado no gusta de perder el tiempo en visitas, que rara-vez hace por su parte. El trato de gentes roba el tiempo, y el obispo de Tuy estudia mucho. Es un teólogo y un filósofo formidable.

Juan Martín Busutil

Acaba de recibir lo más selecto

para la temporada de invierno

Invita al público á que visite su casa de las

CUATRO-ESQUINAS || CASTELLÓN || CUATRO-ESQUINAS

La rudeza de su aspecto dá una idea de la inflexible rigidez de su carácter. Es imposible hacer abandonar al obispo de Tuy una posición dialéctica ó una actitud de conciencia, si la estima justa.

No se puede, en rigor de justicia, llamar sectario al obispo de Tuy.

Nadie ha dicho crudezas semejantes á las que ha dedicado á los integristas y á los carlistas en su famoso discurso del congreso católico de Santiago. La misma prensa católica ha oído de sus labios verdades muy desagradables.

En Tuy se lo tiene por hombre muy justiciero y enemigo de componendas.

Predica mucho y predica bien. A pesar del tono, un tanto fatigoso, de sus discursos sagrados, y de la sencillez de su acción, en la que no emplea sino el brazo derecho, sus sermones son siempre notables.

Como escritor, sus características son la facilidad y la espontaneidad. No corrige jamás sus cuartillas. Vuela en ellas un estado de alma, y así quedan.

A propósito de esta materia, recuérdase una frase del obispo de Tuy, gran amigo del arzobispo de Valencia, Sr. Guisasaola:

«Yo no sé como se las arregla Victoriano—decía en cierta ocasión el prelado tudense— cuando escribe, dice todo lo que quiere, y nadie se molesta. ¡Yo no pongo en mis escritos ni la mitad de lo que siento, y siempre tengo gente ofendida conmigo!»

He aquí una imperfectísima silueta del señor obispo de Tuy, que á estas fechas esperará tranquilamente, paseando á grandes trancos, baja la cabeza, encorvada la alta y seca figura, por las avenidas, bordeadas de hortensias gigantes, en la *pousa* de que salieron las dos últimas famosas Pastorales, y donde ¡quién sabe si estará incubándose alguna otra!...

JUAN DE MANZANARES.

Entre nosotros...

Otra vez se empapala á los Concejales conservadores del Ayuntamiento de Benicarló.

Tan pronto como la Audiencia dictó auto dejando sin efecto el procesamiento y la suspensión de que fueron objeto dichos Concejales, diéronse prisa los amigos del Marqués de Benicarló para presentar una nueva denuncia, también por motivos electorales, aprovechando la coincidencia de estar regentando el Juzgado de Vinaroz el Sr. Cueca, suplente del Juzgado municipal de dicha ciudad y uno de los pocos adictos del mencionado Marqués.

La denuncia se presentó el día 3 del actual, y el mismo día y aprovechando las horas de la noche se citaba en Benicarló á los siete Concejales denunciados para que comparecieran al siguiente á declarar en el Juzgado de instrucción. Cinco fueron los que comparecieron á quienes se preguntó tan solo si eran Concejales en abril de 1905, y en el día inmediato ya se dictó el auto de procesamiento y el de suspensión.

No se puede pedir más rapidez en la tramitación, lo que evidencia un celo extraordinario en favor de... la administración de justicia.

Este es ya el cuarto proceso que en el transcurso de un año se instruye contra los mencionados Concejales, y si bien se ha demostrado por la terminación favorable de los tres primeros lo infundado de las denuncias, como se demostrará también en éste, ello dá como consecuencia que nuestros amigos estén constantemente privados del ejercicio del cargo que la mayoría de los electores de Benicarló les confían.

Voremos el auto en que se funda, y así podremos convencernos del respeto que merece la Ley procesal y la Real orden Circular del Ministro de Gracia y Justicia de 5 de septiembre último al referido señor Cueca, que no dudamos demostrará cuán fundadas fueron las calificaciones académicas que obtuvo durante su carrera.

Ecos de la provincia

(De nuestros correspondientes)

MONTÁN
Juan José López Adelantado, de 81 años de edad, vivía desde hace algún tiempo separado de su esposa Rosario Gayeta Gil.

Días pasados se encontraron y discurriendo acaloradamente López sacó una pistola y la disparó un tiro causándole una herida en la parte superior derecha del pecho.

El agresor ha sido detenido.

OTUMBA EN LAS MANIOBRAS

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL).
(Por correo.)

Vallada 5 octubre 1906.

A las siete y media de la mañana hemos salido de Játiva.

La fuerza que de este punto hemos salido la constituyen una columna mixta de las tres armas á base de la brigada.

El orden adoptado ha sido el siguiente:

Un escuadrón de Montesa encargado de la exploración; fuerzas de infantería de Guadalajara y una sección de ingenieros, constituyendo la vanguardia á quinientos metros, grueso, el resto de Guadalajara, sección de ingenieros, primer batallón de Otumba, 11.º regimiento de artillería y segundo batallón de Otumba menos una compañía y á 800, retaguardia ó impedimenta, los carros de Otumba y Guadalajara con sus guardias de prevención, dos bagajes y el parque de municiones. Por último á 1.000 metros extrema retaguardia formada por la compañía del capitán Sr. Abriat. A unos 500 metros de la salida del pueblo se ha visto este capitán obligado á hacer el primer alto. A la inmediatez de Asear para pasar el barranco ó riachuelo que allí existe ha tendido el cuerpo de ingenieros una pasarela para infantería; los carros han pasado el riachuelo por su cauce, pero como algunos iban cargados con exceso se han atascado. Nuevo alto y... muy bien.

Cree que no podríamos proseguir y así hubiera sucedido á no ser por la intervención de los tiros de artillería que han auxiliado á los carros atascados, pero cierto que el capitán de Estado Mayor, cuyo nombre siento no poder decirlo, ha trabajado de un modo horroroso. Por fin hemos salido del apuro.

Al salir de Cordá por donde hemos pasado, algunas mulas del convoy se han negado á seguir. Nuevo alto y así sucesivamente hemos proseguido hasta llegar á Montesa, donde hemos llegado media hora después de un alto largo, pero como el que llega tarde ni oye misa ni come carne ha resultado, que en la parada inmediata al pueblo donde hemos descansado con la impedimenta, no es exageración, no habla, ni pan para comer. Gracias á un soldado cariñoso que me ha cedido el suyo he podido comer algo. Et fin; no contemos más tristezas.

En Montesa se ha disgregado la columna marchando unos á Mogente y tomando Otumba la dirección de Vallada á donde hemos llegado á las siete y media.

Aquí nos ha ocurrido lo que nunca he visto en ocasiones semejantes. El pueblo no ha dispensado una acogida cariñosísima recibiéndonos con vuelo de campanas. La tropa no ha necesitado alojadores y los capitanes han designado el alojamiento á sus soldados, cuyos patronos esperaban en las puertas de sus casas á los soldados que les tocaban en suerte. Los oficiales también han sido recibidos magníficamente. No se ha consentido que ningún oficial ni soldado comiera fuera de sus alojamientos, donde los patronos les han invitado, sin excepción, á cenar y á cuanto han necesitado. Por mucho que digan y supongan en elogio de la conducta que los vecinos de Vallada han observado con las tropas resultará pálido ante la realidad.

¡Bien por Vallada!

En justa reciprocidad el coronel ha dispuesto toque la música de cinco á diez. Hoy esperando á la tropa ha sido en Vallada día de fiesta y según he oído decir, hasta ha habido gran número de jornaleros que no han ido á sus habituales trabajos esperando á los soldados.

En este momento está la plaza llena de gente oyendo la música: yo, cayéndome de sueño me marcho á acostarme pues no puedo más y una cama magnífica me brinda el reposo donde adquiriré nuevas fuerzas para mañana que pernoctaremos en Fuente la Higuera primer punto de la zona peligrosa. Se tocará diána á las cinco y media. Hasta mañana.

EL CABO MOCHILA.

A granel

NOTICIAS, AVISOS Y SUCESOS

Para cumplimentar el segundo de los acuerdos tomados por la asamblea de agricultores levantinos del próximo pasado jueves, los Sres. D. Manuel Lassala, D. Diego Oconor y D. Salvador Guinot, como vocales del Consejo de la Federación agraria de Levante, en representación de esta provincia, con la cooperación de otros importantes elementos que con entusiasmo secundan la campaña que con tanta constancia como acierto viene años ha sosteniendo dicha Federación, han comenzado á gestionar los preparativos para que el domingo 14 del corriente se celebren varios meetings en algunas de las más importantes poblaciones de esta provincia de Castellón con objeto de hacer pública manifestación de la necesidad que tienen nuestros intereses agrícolas de que el gobierno celebre tratados con otras naciones—especialmente con Francia, Alemania y Bélgica—para la más fácil salida de los productos de nuestro suelo.

Aunque todavía están solamente iniciados esos trabajos y por ello no se sabe aún en qué poblaciones se celebrarán esos meetings, tenemos noticia de que algunos pueblos desean vivamente secundar ese movimiento agrícola, convencidos de la necesidad de manifestar al gobierno las legítimas demandas de sus intereses materiales, ahora que se ventilan esas cuestiones económicas y tanto se afana el industrialismo por obtener ventajas que podrían repercutir en daño de la agricultura.

En Castellón, Almazora, Villarreal, Onda, Buriarra y Benicarló, es casi seguro que se reúnan el día 14 los agricultores con dicho objeto, y en otros pueblos pueden los municipios y las sociedades agrícolas coadyuvar á este movimiento aunque solo sea telegrafando dicho día al gobierno expresando sus deseos de que se celebren tratados con Francia, Alemania y otras naciones consumidoras de nuestros vinos y frutas.

El momento es no solo oportuno, sino decisivo, y todas las corporaciones populares y todas las sociedades agrícolas deben aprovecharlo si tienen conciencia de sus deberes y se precatan de las críticas circunstancias que actualmente envuelven de serios peligros á nuestra agricultura.

Es esta una cuestión vital, económica y todos sin distinción de ideas políticas deben unir sus esfuerzos para la defensa de tan legítimos y caros intereses.

Confiamos que no ha de haber ninguna nota discordante, sino mucha unión y elevación de miras para que sean atendidas las justas demandas de nuestra agricultura.

Mañana hará un mes que falleció el que fué nuestro mejor amigo de Ludiente y de los mejores de la provincia, D. José Royo Paris.

Las bondades de su carácter, su sencillez y su modestia lo conquistaron la atracción de cuantos le trataron.

Reiteramos á su desconsolada familia nuestro sentido pésame.

Esta mañana en el tren corto, ha salido para Fuente la Higuera con el fin de incorporarse á las fuerzas de Otumba que están en operaciones, al ilustrado teniente, don José Delgado.

Mañana día siete, á las diez de la mañana, se inaugurará la exposición de las obras del insigne artista, D. Fernando Martínez Checa, que se ha instalado en la galería principal del Instituto.

Prometemos nuestra asistencia para informar de ella á nuestros abonados.

La exposición estará abierta al público para que la visiten todo el día durante los festivos y de una á seis de la tarde los días laborables.

Aseguramos de antemano que la exposición será un éxito y que el público se extasiará, ante las obras de tan genial artista.

El Director de la Casa Provincial de Expositos interesa de la Alcaldía se haga público que desde hoy hasta el día 21 del actual se pagará á la depositaria de fondos provinciales el tercer trimestre del corriente año á las nodrizas y expositos de esta provincia.

Ayer se celebraron en la inmediata población de Almazora solemnes funerales por el eterno descanso del alma del que fué nuestro muy querido amigo D. Joaquín Agud fallecido hace pocos días.

Muy joven aún ha dejado nuestro querido amigo el mundo de los vivos sumiendo á su joven esposa en el más profundo dolor.

Acompañamos á su afligida familia en el sentimiento.

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela de párvulos de San Mateo doña Angeles Palau Vilanova.

Al medio-día de hoy y al anochecer han sido echadas al vuelo las campanas de las torres de las parroquias de la Sangre y de San Miguel anunciando la fiesta principal que tendrá lugar mañana en dichos templos en honor de San Franchisco de Asís, con los cultos que en la sección correspondiente publicamos.

En la Sangre predicará en sustitución del orador que ha venido predicando durante el Quinario, el capellán del Hospital reverendo Dr. D. Santiago Fabra, y en San Miguel el ilustrado beneficiado de Santa María Rvdo. D. Miguel Pedrós.

En ambos templos se cantará la misa á toda orquesta.

Cortamos de nuestro colega *El Clamor*: «Nuestro querido correligionario el concejal de este ayuntamiento D. Bautista Mut, que desempeña en la presente semana el cargo de concejal almotacén, ha realizado hoy una verdadera campaña en pro de la moralidad y de la justicia.

En las visitas realizadas á panaderías y otros establecimientos de artículos de primera necesidad ha denunciado á gran número de comerciantes por no dar el peso correspondiente, incautándose de panes, pesas y pesos por los motivos antes dichos.

A más de esto ha denunciado á los dependientes del contratista de pesas y medidas por haber encontrado cuantas saras de carbón ha inspeccionado faltas de peso, haciendo que se devolviera á los combradores el valor del fraude descubierto.

Aplaudimos la labor de este querido amigo, porque bien lo merece por el acto de hoy.

Ahora lo que conviene es que el vecindario vaya alerta y denuncie á los que le están para que mancomunada la acción de los concejales y la del vecindario se acabe con esta clase de abusos.

Bastante hay conque sea esta plaza una de las más caras de España. No se agrava más esta situación cometiendo esa otra clase de abusos, pues de lo contrario publicaremos los nombres de los denunciados.»

Unimos nuestro aplauso á los del colega, y esperamos que los demás concejales suscitaren la conducta de D. Bautista Mut, pues hora es que terminen tales escándalos.

Nuestro paisano, el joven D. Francisco Pardillo, se ha doctorado en Ciencias Naturales.

Tan estudioso joven ha sido nombrado auxiliar interino de la clase de prácticas que desempeña en la Universidad de Barcelona el ilustre naturalista D. Orlán de Bron.

Felicitemos al joven doctor en Ciencias Naturales.

Creemos conveniente recordar al público, que en cumplimiento de las prescripciones del Real Decreto de 15 de enero de 1903, todos los niños, de la edad de un año hasta la edad de diez, deberán ser vacunados, procediendo la revacunación para todas las personas mayores de dicha edad.

Este precepto está declarado, por Ley, de carácter obligatorio para todos los ciudadanos, incurriendo en responsabilidad los que llamados á su cumplimiento, dejasen de efectuarlo.

Precisa también recordar á todos los ciudadanos cabezas de familia, Maestros públicos y particulares, Directores de Colegio, fábricas y talleres, Superiores de comunidad y en general los jefes ó empresarios de cualquiera comunidad ó agrupación de vivienda ó trabajo, la obligación que les impone la Ley de procurar su cumplimiento para con sus administrados y subordinados, respecto á la vacunación, dando cuenta á la Alcaldía inmediatamente que se presente cualquier caso de infección variolosa.

Este vecindario, por su propia conservación y siguiendo el ejemplo de los pueblos cultos precisa se someta al cumplimiento de las disposiciones antes mencionadas.

Carmen Viciano Pellicer solicita de la Alcaldía autorización para edificar una casa en un solar que posee en la Ronda del Mirajares señalado con número 220 y que actualmente está corado de pared.

La temperatura ha dado un verdadero salto atrás.

De algunos días á esta parte ha recrudecido el calor de tal manera que más que á principios de octubre, parece nos hallamos en pleno agosto.

Los tres escrutinios practicados para la elección de General de la Compañía, produjeron el siguiente resultado:

Primer escrutinio.—P. Werten, 26 votos; P. Freddi, 16; P. Ledochowski, 13.

Segundo.—P. Werten, 35; P. Freddi, 22; P. Ledochowski, 13.

Tercero.—P. Werten, 42; P. Freddi, 26; P. Ledochowski, 3.

En las siguientes reuniones han sido nombrado: el P. Freddi, asistente de Italia; el P. Fino, de Francia; el P. Ledochowski, de Alemania; el P. Abadal, de España; el P. Hayes, de los países anglo-sajones.

El próximo lunes se verá en esta Delegación de Hacienda un juicio administrativo por contrabando de fósforos.

Mañana domingo se desenojarán en el redondel de la Plaza de Toros, los toros de la ganadería de Flores que han de ser muertos el día 11 por los diestros Gabardito y Cortijano.

El señor ministro de Hacienda en telegrama dirigido al vicepresidente de esta Diputación provincial, contesta al que esta corporación dirigió interesando la defensa de los intereses de esta región al concertarse los tratados con Francia y Alemania; dice el telegrama del Sr. Navarro Reverter.

«Ofrezco á esa Diputación la seguridad mas completa de que el gobierno defenderá al negociante tratados-comerciales intereses de la producción y del trabajo de todas las regiones de la patria.»

El Jefe de la Guardia municipal ha denunciado á la Alcaldía por promover ayer tarde en la calle Mayor un fuerte escándalo el vecino Ignacio Peñalba Expósito, de cuyo hecho se ha dado cuenta al Juzgado.

Al Juez de Instrucción se le ha remitido por la Alcaldía el testimonio de penas accesorias impuestas al procesado Antonio Asunción Villalba y los testimonios de condena de los vecinos de Cabanes, Rogelio Tena Segarra, Eduardo Monreal Segarra, Antonio Asunción Villalba y de los vecinos de Castellón Vicente Foreada Igual y Vicente Peirava Persiva.

A los Alcaldes de Benicassim, Almazora, Borriol, Cabanes, Oropesa, Puebla Tornesa Torroblanca, Villafamos y Villarreal se les ha convocado por la Alcaldía para el día 15 del actual á las 11 de la mañana con objeto de discutir y aprobar el presupuesto carcelario del partido de la capital, y al mismo tiempo informar sobre un oficio del Juez de Instrucción sobre traslado del Juzgado á otro local que reúna mejores condiciones.

Pascual Perez Cardona solicita de la Alcaldía autorización para construir un puenito de entrada en una finca de su propiedad junto á la carretera de Morolla en el kilómetro 275.

En el cepillo del Pan de San Antonio instalado en la iglesia de las Monjas Capuchinas de esta ciudad, ha sido recaudada la cantidad de 195 pesetas que integramente han sido repartidas entre los pobres y familias indigentes de la ciudad.

La Cofradía del Rosario celebrará mañana en Santa María su fiesta anual con sermón que predicará el ilustrado arcipreste Dr. D. Hermenegildo Montaner.

Ha regresado de su villa de Benicassim, en donde ha pasado el verano, nuestro distinguido amigo el farmacéutico D. Pedro Armengol.

Conviene recordar que ha dado principio en las zonas de reclutamiento, Alcaldías y puestos de la guardia civil, la revista anual de los excedentes de cupo, redimidos y exceptuados pertenecientes á los reemplazos de 1904 á 1905.

El alcalde de San Jorge ha remitido á la Alcaldía notificaciones de embargo de bienes para su entrega á José Serrano Monreal.

El juez de Instrucción ha remitido á la Alcaldía el testimonio de condena de Cándido Ferrer Gozáibez.

El gobernador civil ha participado á la Alcaldía haber autorizado á D. Joaquín Vicente Giménez para que pueda trasladar los restos mortales de la niña Dolores Gimeno Nebot del sitio que ocupa al panteón de D. Enrique Gimeno Tomás.

Durante el día de ayer se recaudaron por concepto de consumos, 1.422'32 pesetas.

REGISTRO CIVIL

Durante el día de ayer se hicieron en el Juzgado Municipal las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Ninguno.
Defunciones.—Ninguna.
Matrimonios.—Ninguno.

BOLETÍN RELIGIOSO

Santos para mañana.—Nuestra Señora del Rosario, Santos Marcos papa y Augusto y Santa Julia virgen y mártir. Jubileo del

Comple

Santo Ro
los propi
gunda cla
CULTOS

Santa I
nión gene
conventu
arcipreste
menegildo
y media d
rosario ca
dores de l
anochece
rios de pl

P. San
San Fran
siete y me
y acompa
misa solen
Por la tar
completas,
sorra solen

San Mig
cisco de A
nión gene
nuevo la se
el elocuen
guol Padró
romonías d
Por la tar
Visprras, r
Rdo. Sr. D
reserva y l

Asilo de
del mes de
Adverten
tro á cinco
rán las Cua
to Domingo

LA M

La llega
siciones:

Ministeri
autorizado
mediante su
necesarios
telegráficas.
CONCESION

Guerra—
de primera
Infantería D
gunda clase,
yor D. Maxi
—Otras c
resados las
redimirse de

LA SUB
Gobernaci
por haber r
Armiñán, sub
en el despac
taría el seño
ción.

EL «M
Hacienda
órdenes á la
cando á las r
men de trat

Fomento.
blicas.—Adj
ingeniero D.
del puente d
goza.
—Aproba
ción de las o
de Málaga á

394

—¡Potz to
y más fuer
de un centen
cinco hombr
y entonces p
nas de busca
ellos, porqu
pié; si tener
—Es prec
da de la cruz
á la empresa

—[Renun
empresa de l
nuestro capl
dos nosotros
ques; tener e
nos escudos
nas mozas,
las ya.

—Quedan
emboscada.

—¡Mein G
venida. Tú
echar ellos
delante de l
nós los negu
caer nosotros
tros.

—«Eso est

Completo surtido en Perfumería, Pinturas

HIPOLITO VILA

Fotografía, Específicos, Ortopedia, etc.

Santo Rosario. La misa y oficio divino son los propios del día, con rito doble de segunda clase y color blanco.

CULTOS

Santa María.—A las siete misa de comunión general con letrillas y a las nueve la conventual con sermón por el digno señor arcipreste de la misma Rvdo. Sr. D. Hermenegildo Montaner. Por la tarde a las tres y media después de vísperas y completas, rosario cantado, procesión por los alrededores de la iglesia y gozos a la Virgen. Al anochecer se sortearán seis preciosos rosarios de plata.

P. Sings.—Ultimo día del Quinario a San Francisco de Asís. Por la mañana a las siete y media misa de comunión con plática y acompañamiento de órgano y a las diez misa solemne a gran capilla con sermón. Por la tarde a las tres y media Vísperas y completas, rosario, trisagio, sermón y reserva solemne.

Son Miguel.—Fiesta principal a San Francisco de Asís. Por la mañana misa de comunión general con motetes cantados y a las nueve la solemne con sermón que predicará el elocuente orador sagrado Rdo. Sr. D. Miguel Padrós, Beneficiado y maestro de ceremonias de la parroquia de Santa María. Por la tarde a las tres y media después de Vísperas, rosario, trisagio, sermón por el Rdo. Sr. D. José Baynat, gozos al Santo, reserva y bendición papal.

Asilo desamparados.—A las siete rosario del mes de octubre con exposición.

Adoración.—El próximo lunes de cuatro a cinco y media de la tarde, se celebrarán las Cuarenta horas en la Iglesia de Santo Domingo.

LA "GACETA,"

La llegada hoy contiene las siguientes disposiciones:

IMPRESOS DE TELEGRAFOS

Ministerio de la Gobernación.—Real decreto autorizando al ministro del ramo para contratar, mediante subasta, el suministro de los impresos necesarios para el servicio de las estaciones telegráficas.

CONCESION DE CRUCES.—DEVOLUCION DE DEPOSITOS

Guerra.—Reales órdenes concediendo la cruz de primera clase del Mérito Militar al capitán de Infantería D. Antonio Tovar Alvarez, y de segunda clase, de la misma Orden, al médico mayor D. Maximino Fernández Pérez.

—Otras disponiendo se devuelva a los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

LA SUBSECRETARIA DE GOBERNACION

Gobernación.—Real orden disponiendo que por haber regresado a esta corte D. Luis de Armiñán, subsecretario de este ministerio, cese en el despacho de los asuntos de la subsecretaría el señor director general de Administración.

EL «MODUS VIVENDI» CON FRANCIA

Hacienda.—Real orden disponiendo se den órdenes a las Aduanas para que continúen aplicando a las mercancías francesas el vigente régimen de trato de más favor.

OBRAS PÚBLICAS

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Adjudicando, en virtud de concurso, al ingeniero D. Angel Albex las obras de ensanche del puente de piedra sobre el río Ebro, en Zaragoza.

—Aprobando el presupuesto de administración de las obras de reparación de la carretera de Málaga a Almería.

Escuelas Pías de Castellón

En este hermoso establecimiento de enseñanza, situado en el higiénico barrio de la Trinidad, se admiten alumnos internos, med'os-pensionistas, encomendados y externos de primera y segunda enseñanza: ésta, como saben nuestros lectores, seguirá siendo enteramente gratuita para todos los alumnos.

Del 4 al 30 quedará abierta la matrícula para los alumnos de los respectivos cursos del Bachillerato y estudios de comercio.

Las clases de comercio y primera enseñanza permanecerán abiertas desde el día 10 del corriente, pudiendo los alumnos, ó sus padres, solicitar la matrícula cuando lo juzguen oportuno.

En la portería de este colegio se facilitarán prospectos al que los pida.

Por teléfono

Primera conferencia

Madrid 6, 18'10.

La "Gaceta,"

La de hoy publica lo siguiente:
Disposiciones al cuerpo de Prisioneros.
Continuación del programa de estudios del cuerpo Jurídico militar.
R. O. referente a las Notarías.
Decreto sobre la reorganización de la policía.

Relación número 82 de créditos de Ultramar.

R. O. del ministro de Gracia y Justicia dirigida al fiscal del Tribunal Supremo dejando sin efecto la del 3 de este mes en la que se llamaba la atención a aquel alto funcionario sobre la carta pastoral del obispo de Tuy, en vista de que este prelado ha rectificado los conceptos que en su pastoral empleó, atentatorios al prestigio del Poder Ejecutivo.

Lo que dice la prensa

«El Imparcial» comenta el consejo celebrado ayer tarde y lo califica de «regateo de presupuestos».

«El Liberal» se ocupa de la cuestión del obispo de Tuy diciendo que ha sido una ironía de la que ha salido muy airoso el gobierno.

«A B C» habla de la misma cuestión diciendo que todo ha sido una comedia.

«El País» elogia a la republicana Valencina al ponerse frente al obispo Guisasaola.

Lo que se aice

Se hacen muchos comentarios acerca del nuevo giro que ha tomado la cuestión del obispo de Tuy.

Dícese que el conde de Romanones al recibir ayer la correspondencia encontró la carta del obispo de Tuy en que rectifica este prelado sus ataques al gobierno. Inmediatamente el conde fué a ver al general López Domínguez y le enseñó aquella rectificación, dando después cuenta de ello a todos los ministros.

En el Consejo celebrado ayer tarde se trató sobre el particular, acordándose por fin retirar la querrela que se seguía contra el Dr. Monóndez Conde y telegrafiar al señor Ruiz Valarino Fiscal del Tribunal Supremo, a fin de que no se moviera de los baños de la Fortuna, donde se encuentra, ya que no es necesaria su presencia en esta corte en virtud del nuevo acuerdo del gobierno.

También se ocuparon los ministros de la conducta de los canónigos del Cabildo de

Badajoz y acordaron que si éstos no rectifican cuanto antes los ataques que han dirigido al gobierno, se seguirá contra ellos procedimiento judicial.

Romanones satisfecho

El conde de Romanones se encuentra muy satisfecho de la solución que ha tenido el conflicto que suscitó la pastoral del prelado tudense.

Ha dicho que cuando Roma quiere, bajan la cabeza todos los ministros de la iglesia. Ahora ha querido y bajó la cabeza el obispo de Tuy.

Las últimas palabras del ministro de Gracia y Justicia han llamado la atención y han sido muy comentadas, porque hacen suponer que el obispo de Tuy ha obrado al rectificar, obedeciendo órdenes del Vaticano, cosa que nadie creerá en ella.

Nombramiento

Ha sido nombrado secretario general de la Dirección de Carabineros el general Ridauna.

Escuela de criminalología

Dentro de breves días se abrirá la escuela de Criminalología.

Han sido nombrados profesores de la misma los Sres. Salillas, Antón, Oloriz, doctor Simarro y Cosís.

De Valencia

Esta tarde se reúne el ayuntamiento en sesión extraordinaria para ver la manera de evitar un conflicto en la cuestión del obispo Guisasaola; pues hoy los ánimos parecen que están más excitados y temese que esta noche ocurra algún desorden.

Se han tomado muchas precauciones.

Noticias de la Granja

Mañana se celebrará en la explanada de Palacio una misa de campaña, a la que asistirán los reyes.

Durante la misa los soldados del batallón cazadores de Madrid, cantarán el «Ave María» de Gounod, y una «Salve».

Parece seguro que los reyes regresarán pronto a Madrid, no emprendiendo ningún otro viaje durante el otoño ni en el próximo invierno.

Exposición

El presidente de la Cámara Sindical española del ciclismo y del automovilismo ha solicitado del ministro de Instrucción Pública el Palacio de Bellas Artes para celebrar en la próxima primavera una Exposición internacional de cuantas industrias afectan al automovilismo.

Se dividirá en trece secciones que abarcarán cuanto esté relacionado con este asunto.

Los obreros españoles tendrán entrada gratis para que puedan estudiar todo el mecanismo de los automóviles.

Toma de posesión

Ha tomado posesión del cargo de vocal del Consejo Supremo de Guerra y Marina el contraalmirante D. Enrique Sestoa.

Regreso

Hoy emprenderán el viaje de regreso a Barcelona, los presidentes del Fomento y del Instituto de Tarrasa.

De Cuba

Se ha sabido con sorpresa en Nueva York por la publicación de la correspondencia cruzada entre dos elevados funcionarios de los Estados Unidos, que el presidente Pal-

ma había ya iniciado a principios de septiembre último la conveniencia de reunir al Congreso para pedir la intervención de los EE. UU, y que además había pedido oficialmente esa intervención el día 13 del propio mes, fecha en que dió a conocer su dimisión irrevocable de la Presidencia.

Esto ha causado sorpresa, porque todo el mundo creía en los EE. UU. que el presidente Palma no había consentido en la intervención, hasta que el ministro Taft se hubo convencido de que era imposible un acuerdo entre los cubanos.

Austria ó Italia

París.—De Milán han teleografiado que allí se da por cosa segura que los gabinetes de Viena y de Roma están negociando un mutuo acuerdo que ponga fin a sus discusiones.

Austria asumiría la misión de pacificar la Macedonia sin temor a perturbar la paz europea, y en cambio se concedería a Italia el territorio trentino y en el caso de una cooperación militar en los Balcanes se le daría también posesión de la bahía de Valloona; de ser así el Austria se anexionaría los vilayatos de Salónica, Sadrón y Durazzo.

La prensa de Roma está haciendo grandes comentarios sobre las anteriores noticias, asegurándose que el verdadero negociador de este acuerdo ha sido el propio emperador Guillermo, desoso de que cesé toda tensión diplomática entre sus aliados.

ULTIMA CONFERENCIA

Madrid, 6 18'10.

Habla López Domínguez

El general López Domínguez ha manifestado que los reyes regresarán a la corte del 12 al 14 de este mes.

El 25 se leerán los presupuestos en el Congreso y en el Senado.

Ha dicho que tiene ya pedidas varias interpellaciones sobre diferentes asuntos: entre ellas, una del Sr. Junoy y otra de Rodrigo Soriano.

El presidente del Consejo se muestra muy satisfecho del final que ha tenido la cuestión del obispo de Tuy.

Los presos en rebeldía

Raro es el día que no ocurre algo anormal en los presidios.

Ayer se fugaron de la cárcel de Tarragona siete presos y en el penal «Victoria» del Puerto de Santa María intentó fugarse la tercera brigada de penados después de atacar a los empleados para apoderarse de las llaves. Hoy comunican de Tarragona que varios presos han intentado fugarse y como quiera que el centinela ha impedido que lograsen su intento, lo han insultado de la peor manera que han sabido. El soldado ha hecho fuego hiriendo a uno de ellos.

Los demás penados han bajado al patio y han dado cuenta a los domas de lo ocurrido. Se ha sublevado toda la población penal de manera alarmante, consiguiendo la guardia después de grandes esfuerzos, restablecer el orden.

No ha ocurrido otra desgracia que la mencionada.

¡Millones quemados!

En el Banco de España se han quemado hoy cuatro millones de billetes por valor de 370 millones de pesetas.

Estos billetes proceden de las emisiones que ha mandado retirar el Banco.

Clausura de escuelas

Bilbao.—Han sido cerradas 70 escuelas que no han cumplido lo dispuesto por el ministro de Instrucción en su circular de Agosto último.

Mas de Valencia

Van formándose grupos causando ello gran alarma.

Algunos grupos están frente al palacio episcopal. Hasta la hora presente no ha ocurrido ningún desorden.

La guardia civil está acuartelada y muchas parejas montadas patrullan por las calles.

El Ayuntamiento está reunido en sesión extraordinaria.

DE PARIS

Noticias del extranjero

—En San Petersburgo se hicieron anoche numerosos registros domiciliarios, verificándose la detención de Gatchino, agente revolucionario muy importante.

—De Londres dicen que el vapor español «Dolores» naufragó ayer mañana cerca de la isla de Wight, salvándose la tripulación.

—De la Habana dicen que varias partidas insurrectas se niegan a entregar las armas antes de que sea promulgada la amnistía completa, y hayan sido alojados de Cuba, Estrada Palma y sus partidarios.

—De Hong-Kong dicen que entre la población china se observa mucha agitación contra los europeos.

DE BARCELONA

Robo frustrado

En el paseo de San Juan, varios ladrones se han apoderado del malefín de valores que conducía el coche-correo, en el que iban 30 millones en valores declarados.

Los que ocupaban el carruaje se han enterado al momento de realizarse el robo y han hecho fuego contra los caecos quienes han abandonado el malefín dándose a la fuga.

Estos no han sido habidos.

Intento de suicidio

En la calle de Bisbal ha intentado suicidarse una mujer, colocando dos cartuchos de dinamita bajo de una cama acostándose después encima de ella.

Afortunadamente se ha apagado la mecha y no han llegado a estallar los explosivos.

Ojeda

Ha embarcado para Roma el embajador del Vaticano Sr. Ojeda.

SUJETOS.

De la casa Barqero Corrois y Compañía

Cotización en Barcelona a las 16'40 de la tarde del día 6 de Octubre de 1906:

Interior.....	81'53
Amortizable.....	00'00
Colonial.....	00'00
Nortes.....	63'20
Alicantes.....	99'00
Orenses.....	30'00
Exterior.....	96'15
Interior.....	81'52
Paris.....	9'35
Londres.....	27'54

CARLOS G. ESPRESATI

Corredor de Comercio

Se reciben órdenes para operaciones de bolsa.

Imp á c. de V. Bayo

—¡Polz tausend! Ser nosotros tan fuertes y más fuertes aún; pero nosotros oír hablar de un centenar de lanzas de Borgoña; das Ist, cinco hombres por lanzas hacer quinientos; y entonces ¡mil diablos! tener ellos más ganas de buscarnos a nosotros, que nosotros a ellos, porque tener obispo mucha fuerza en pie; si tener mucha fuerza obispo.

—Es preciso que esperéis en la emboscada de la cruz de los tres Reyes, ó renunciar a la empresa.

—¡Renunciar a la empresa! ¡Renunciar a la empresa de la rica condesa, futura esposa de nuestro capitán! ¡Der Teuffel! ¡Mein seele! Todos nosotros venir a ser príncipes y archiducos; tener entonces una buena bodega, buenos escudos de Francia y acaso también buenas mozas, cuando el Barbudo no querellas ya.

—Quedamos, pues, convenidos en lo de la emboscada.

—¡Mein Gott! Si, la emboscada estar convenida. Tú jurar conducirlos allá; y cuando echar ellos pie a tierra y rodilla en tierra, delante de la cruz, como hacer todos, menos los negros paganos como tú, entonces caer nosotros sobre ellos y ellos ser nuestros.

—Eso es: yo prometo mi asistencia a esta

seguridad del precioso depósito a que había consagrado enteramente su vida.

Pero ¿a donde ir? Las condesas de Croye no podían buscar asilo ni en Borgoña, de donde habían huido, ni en Francia, de donde, por decirlo así, habían sido expulsadas. La violencia del duque Carlos en el primero de estos dos países casi no era tan temible como la fría y tiránica política del rey Luis en el otro. Después de profunda reflexión, no pudo formar Quintín mejor plan, para seguridad de aquellas, que evitar la emboscada siguiendo lo orilla izquierda del Mosa hasta Lieja, donde quedarían bajo la protección de su prelado. Su voluntad de protegerlas no podía ponerse en duda; y si de Borgoña le llegaba un refuerzo de hombres de armas, podía considerarse que, sobre la buena voluntad, tenía también el poder de hacerlo.

En todo caso, si los peligros a que lo exponían la hostilidad de Guillermo de la Marck y las turbaciones de la ciudad de Lieja, llegaban a ser inminentes, aun le sería posible trasladar a Alemania a las asendreadas damas con una escolta respetable.

Para concluir (pues una deliberación mental no deja nunca de terminar en algunas consideraciones personales) pensó Quintín que la muerte ó prisión a que el rey Luis lo había

llévate a mi camarada Tuisco: su presencia cerca del monasterio podría ser sospechosa.

Los dignos aliados se separaron después de haber renovado su palabra de acudir exactamente a la cita de los Tres Reyes.

Quintín los siguió con la vista mientras le fué posible; después bajó de su observatorio. Su corazón palpaba con violencia pensando en el peligro que les amenazaba a él y a las damas confiadas a su custodia, y en la dificultad de desbaratar tan negra traición.

Temiendo encontrar a Hayráddin, tomó un camino extraviado, a riesgo de meterse en sitios impracticables, y pudo al fin llegar al monasterio sin ningún tropiezo ni contratiempo.

Andando andando, reflexionaba en el plan de conducta que debía adoptar. Al oír al gitano confesar su perfidia, hubo de formar la resolución de matarlo, una vez terminada la conferencia y alejados sus cómplices. Pero el calor con que Hayráddin defendió luego su vida, le hizo sentir la ingratitud que habría en infligir al traidor rigurosamente el castigo que merecía. Con esto, resolvió perdonarle la vida, y aún continuar si era posible, empleándolo como tal gula, pero tomando al mismo tiempo las precauciones necesarias para la

sorpresa bajo una condición: no habéis de tocar a un cabello de la cabeza del joven escocés. Si me juráis esto por vuestros tres hombres muertos de Colonia, yo os juraré por los siete Durmientes serviros en lo demás con fidelidad completa. Si luego sois perjuro, los siete Durmientes vendrán a despertaros siete noches seguidas y la última os estrangularán y os comerán.

—Pero ¡donner und hagell! ¿Por qué mil diablos guardáis tanto la vida de ese mozo? El no ser de vuestra sangre ni de vuestra tribu.

—¿Qué te importa eso, bravo Enrique? Hay hombres que se complacen en cortar cuellos y otros en conservarlos intactos. Así, pues, juradme que respetaréis su vida y su persona, ó por la brillante estrella de Aldebarán, no pasará el asunto adelante. Jurad por los Tres-Reyes de Colonia, como vosotros decís, pues sé que no guardáis ningún otro juramento.

—Ser tú un hombre gracioso. En fin, juro ..

—Poco a poco, exclamó Hayráddin: dad una vuelta, bravo lansquenete y volvéos hacia el oriente: de otro modo no os oírán los Tres Reyes.

El lansquenete prestó el juramento de la

erno
esta Delega
administrativo
ros.
encajonarán en el
ros, los toros do
que han de ser
maestros Gabardi-
ciencia en telogra
nto de esta Dipu
al que esta cord
la defensa de
n al concertarse
Alomania; dico
ro Reverter.
ión la seguridad
bierno defenderá
breales intereses
bajo de todas las
ncipal ha denun
mover ayer tarde
escándalo el ve
sido, de cuyo he
zgado.
e lo ha remitido
o de penas acco
do Antonio Asun
nidos de condena
Rogelio Tena So
egarra, Antonio
vecinos de Cas
al y Vicente Pe
asim, Almazora,
Puobla Tornesa
Villarreal se les
ha para el día 15
con objeto de
nuestro carcelario
al mismo tiempo
del Jefe de Ins
Juzgado á otro
ndiciones.
olicita de la Al
nstruir un puen
lo su propiedad
ella on el kilóme
San Antonio ins
Monjas Capuchi
do recaudada la
ue íntegramento
os pobres y fa
ad.
celebrará maña
-anual con ser
trado arcipreste
aner.
a de Benicasim,
no, nuestro dis
tutico D. Pedro
a dado principio
ento, Alcaldías y
la revista anual
redimidos y ex
los reemplazos
na remitido á la
embargo de bie
é Serrano Mon
a remitido á la
condena de Cándi-
participado á la
D. Joaquín Vi
da trasladar los
Dolores Gimeno
al panteón de
recaudaron por
22'32 pesotas.
GISTRO CIVIL
hicieron en el
fuentes inscripcio
ÍN RELIGIOSO
Nuestra Señora
papa y Augusto
tir. Jubileo del

ANUNCIOS

Bazar de Calzado — DE — FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido a mano de todas clases y precios
Elegancia, Comodidad y Economía
Hay que visitar el Establecimiento
G. Chermá, 46.-CASTELLON-G. Chermá, 46.
Frente a la iglesia de San Miguel

Industria Castellonense

Montaje y reparación de bicicletas de todas las marcas.
ESMALTADOS A ESTUFA DE CUADROS
En estos trabajos se garantiza su hermosura, solidez
Y BARATURA

Comprende el montaje la construcción de la bicicleta de la clase y marca que quiera el público, con las piezas sueltas, ó serie, que proviniendo adquiera de la fábrica, lo cual le permite obtener una gran economía en el embalaje, aduanas, montaje y esmaltado, y la garantía absoluta en cuanto a solidez que las casas extranjeras no pueden hacer efectiva, aun cuando la ofrezcan, por las dificultades de la distancia

Accesorios para reparaciones: B S A y otros sistemas
Alquiler de bicicletas recién estrenadas,
elegantes, seguros y de roces finos
TALLERES: P. de la Paz (Junto al Teatro Principal) CASTELLON

LA CERVEZA LA BOHEMIA

SE VENDE
¡Fresca como en ninguna otra parte!
por recibirla sin intervencion de nadie,
sin proceder de depósito.

¡Fresca, directa de la Fábrica!!
EN LA
PRIMITIVA CERVECERIA

JULIAN ALAGUERO

Calle de Falcó, núm. 4.—Junto a la Tabacalera



BUENA OCASION

Se vende una magnífica máquina de imprenta de excelentes condiciones y en muy buen estado de conservación, por un módico precio y con gran descuento si el pago se hace al contado. Darán razón en las oficinas de LA PROVINCIA, Colón, 40, Castellón.

396

WALTER SCOTT

manera prescrita y aseguró que estaría dispuesto, haciendo observar que el sitio convenido era a propósito, porque apenas distaba cinco millas del lugar en que se hallaban reunidos.

—Pero ¿no ser más seguro, añadió, tener nosotros algunos jinetes en el camino? La izquierda de la posada, los cuales caer sobre ellos, si ellos tomar este camino?

Después de haber reflexionado un instante, contestó el vagamundo:

—No: la presencia de esta tropa por esa parte alarmaría a la guarnición de Namur, y en este caso podría seguirse un combate, cuyo éxito es muy incierto. Por otra parte ellos seguirán la margen derecha del Mosa, pues yo puedo conducirlos por donde me acomode. Por más astuto que sea el escocés, hasta ahora no ha consultado más parecer que el mío, en cuanto al camino que ha de seguirse. A la verdad, yo me he presentado como un amigo seguro, como un hombre de quien nadie desconfia, á no ser cuando se le conoce un poco.

—Escucha, amigo Hayraddin, yo preguntarte una cosa. Tú y tu hermano ser, como vosotros mismos decís, grandes Sternendeuter, esto es astrólogos y adivinos ¿por qué no prevenir con vuestra ciencia que Zamer, vuestro hermano, ser ahogado?

QUINTIN DURWART

397

—Yo os diré, Enrique; si yo hubiera sabido que mi hermano Zamer era bastante loco para llevar al duque de Borgoña el secreto del rey Luis, me hubiera sido tan fácil prevenir su muerte, como predecir hermosos días para el mes de Julio. Luis tiene oídos y manos en la corte de Borgoña, y los consejeros de Carlos son tan aficionados al sonido del oro francés, como vosotros al choque de los vasos. Adios, pues, y espero que seáis exacto á la cita. Es preciso que aguarde al madrugador escocés á un tiro de flecha del antro de aquellos puercos perezosos; donde no, pensaría que he hecho alguna ausencia contraria el buen éxito de su viaje.

—Pero tomar antes un trago, dijo el lansquenete ofreciéndole un frasco de vino. ¡Oh! Olvidar yo que tú ser bastante imbécil para no beber más que agua, como vil esclavo de Mahoma y de Fermagant.

—No eres tú sino un esclavo del vino y del frasco; no extraño que sólo se te confie la parte sanguinaria y violenta de los planes concebidos por cabezas más sanas que la tuya. No debe nunca beber vino el que quiere conocer el pensamiento de los demás ó ocultar el suyo propio. Pero ¿de qué sirve predicarte á tí que estás siempre tan sediento como los arenales de la Arabia? Adios;

400

WALTER SCOTT

entregado á sangre fría, lo desligaba de todo compromiso con la corona de Francia y se determinó á reivindicar su independencia. El obispo de Lieja tenía sin duda necesidad de soldados, y á solicitud de sus nobles amigos, que lo trataban ya con mucha familiaridad, especialmente la condesa Hamelina, podría obtener algún mando y acaso el honroso encargo de acompañar á las damas de Croye á algún lugar más seguro que la vecindad de Lieja.

Después de todo, estas damas habían hablado, aunque por decirlo así, en broma, de levantar los vasallos de la condesa Isabel como muchos lo hacían en aquellos tiempos de turbación, á fin de poner su castillo en estado de defensa; y á este propósito, habían preguntado á Quintín en el mismo tono, si quería aceptar el peligroso cargo de senescal. Como él había contestado que aceptaría tan honrosa comisión con la mayor alegría y la más pura abnegación, habíale permitido las condesas que les besara la mano en señal de promoción á un cargo de tal y tanta confianza. Hasta hubo de notar Quintín que la mano de la condesa Isabel, la más perfecta mano á que había prestado jamás semejante homenaje un vasallo, tembló mientras sus labios estuvieron pegados á ella; que fué en

QUINTIN DURWART

393

—No he podido venir antes, *mein herr*, contestó Hayraddin con aire de sumisión. Hay un joven escocés de ojos tan vivos como los de un gato montés, que vigila todos mis movimientos. Ya le soy sospechoso, y si viera confirmadas sus sospechas, sería yo hombre muerto, y él se llevaría otra vez á Francia á las damas.

—¡Was Henker! Nosotros ser tres, nosotros atacar á ellos mañana y robar las damas sin ir más lejos. Tú haberme dicho que los dos hombres ser cobardes; tú y tu camarada encargados de ellas, y yo *der Teufel* yo dar cuenta del gato montés.

—No hallaréis eso tan fácil, repuso Hayraddin, pues sobre que nosotros no hemos de entrar en combate, ese joven escocés ha hecho frente al mejor caballero de Francia y ha salido con honor. Yo lo he visto estrechar de cerca al mismo Dunois.

—¡Hagel und Sturmwater! La cobardía hacede hablar así y no otra cosa.

—Yo no soy más cobarde que vos; pero mi oficio no es de pelear. Si esperáis en el paraje convenido, bien; sino, los conduciré sanos y salvos al palacio del obispo, y Guillermo de la Marck podrá ir á cogerlos allí, si tiene siquiera la mitad de las fuerzas de que se jactaba hace ocho días.

La Zurcidora Mecánica!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y con singular perfección

ZURCIR Y REMENDAR
medias, calcetines y tegidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.
NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA
Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS
DEPÓSITO: PATENT MAGIC WEAVER, PASO DE GRACIA, 97, BARCELONA



Únicos Licor y Elixir DE LOS P.P. CHARTREUX

Elaborados por los mismos en la fábrica de LA UNIÓN AGRÍCOLA en Tarragona
ELIXIR VEGETAL sin rival para toda clase de indisposiciones
Agente general para las provincias de Tarragona, Castellón, Valencia y Alicante, don Emilio Miravet, calle de Aleixar 1 y 3.—REUS.
Se encuentra de venta en Castellón, en casa de D. Emilio Cantos, calle de G. Chermá, 2

CLÍNICA

— DE —
Enfermedades de los ojos
DEL DR. MARIN

104 - González Chermá - 104 CASTELLON
Ex-ayudante del doctor R. Aguilar, ex-alumno de las clínicas del Instituto Oftálmico y del doctor Cortés de Madrid.

J. BALLESTER

MEDICO-OCULISTA

Ex-alumno de los hospitales de la Princesa y General de Madrid y ex-ayudante de clínica del

Dr. NADALMAY

CONSULTA de 10 á 12 y de 3 á 5 LA CENIA

MAPA DE LA PROVINCIA DE CASTELLON

por el Capitán Don Miguel Abriat
Artísticamente acaba de editar la acreditada litografía de Ortega, de Valencia, el mapa de la provincia de Castellón, obra del Capitán Don Miguel Abriat. Contiene este ac. bado trabajo, con los más insignificantes detalles, la expresión de la Cabeza de partido, Ciudad, Villa, Ermitas, Lugares, Puertos construidos y en construcción, Faros, Lagos, Ríos, Estaciones férreas, telefónicas y telegráficas, Aduanas, puestos de la Guardia civil y Carabineros, Diócesis á que pertenece cada población límites del partido judicial, etc., etc. También contiene un cuadro sinóptico de marchas que sirve para conocer la distancia en kilómetros que separa cada población de todas las demás de la provincia. Se halla de venta al precio de SEIS pesetas en las principales librerías de la provincia. Se reciben encargos en casa del autor: Mayor 102.—CASTELLON.

Establecimiento Tipográfico

VICENTE BAYO

CALLE COLÓN 40.—CASTELLÓN
Confección de toda clase de impresos
ESMERO, PRONTITUD, ECONOMÍA
NO EQUIVOCARSE:
CASTELLON 40, Colón, 40, CASTELLON

Cervecería Fornos

— DE —
JOSÉ SEGARRA
84 GONZALEZ CHERMA 84

En este establecimiento tan ventajosamente instalado, encontrará el público cervezas de marcas más acreditadas, variedad de exquisitos refrescos espumosos, magníficos aperitivos líquidos y sólidos.
Tente-en-pies y «medias-noches» suculentos, bien presentados y económicos.
No equivocarse:

FORNOS

84, GONZÁLEZ CHERMÁ, 84



GRAN Corsetería
MODELO DE PISCUAL RIBÉS
5, Mayor, 5 VILLARREAL
Todos los lunes EN CASTELLON

Dejando recado en casa de los Sres. Fortunat y Loras, Colón 32, ó dirigiéndose directamente á esta casa, pasa la encargada con el muestrario general, y toma medidas. Pidan el nuevo modelo Risep muy elegante y económico.
Esta casa fabrica 250 corsés semanales.

CLÍNICA ODONTOLÓGICA

DE
Justo Octaviano Marin
Cirujano dentista

ex-operador del Colegio de dentistas de Madrid y de la Casa Gómez, de Valencia.
Operaciones sin dolor. Dentaduras sistema americano. Precios módicos.

MORELLA
Calle de D. Blasco de Alagón, 35

HEMOGENOL CALDUCH

Medicamento precioso en la CLOROSIS en fermedad frecuente en las jóvenes, carneta rizada por el color amarillento ó verdoso de la piel, falta de fuerzas, ausencia del apetito y dolor de estómago ó cabeza.

BASTA TOMARSE UN SOLO FRASCO DE HEMOGENOL CALDUCH para que disminuya el cansancio, aumente el apetito, aparezca el color, cese el dolor de estómago ó cabeza y renazca la alegría.

En la LEUCORREA ó FLUJO BLANCO, en la DISMENORREA ó menstruación exagerada y en la AMENORREA, siempre que estas afecciones reconozcan por causa una alteración de la sangre, los resultados que se obtienen con el HEMOGENOL CALDUCH son seguros y satisfactorios.

De venta en la farmacia de D. Pedro Rodríguez, Pi Margall, 5. Castellón y en casa del autor, Mayor, 1. Villarreal.

RESTOS DE L... BLE.—Un despacho los buzos encargados de la armada Invern... bormori, han encontrado el almirante 11 cañones de bronce oro y plata.
Se están activando non grandes confianza parto de los restos

DÁVILA SATISF... mostrábase esta m... lución dada á la cue... La atribuye á la ge... So ha quejado de... de Valencia Sr. Guis... constituyó materia... tante. Me extraña... que el Sr. Guisaso... bastían en audien... cia del Sr. López... Pastoral del Sr. ob... posibilidad para sust... Silla Primada, como... bierno.

Ha dicho el Sr. D... Consejo de ministro... yecto de ley de As... habrá el martes y es... puestos. «El gobie... ciendo—vivirá med...

ACTIVIDADES D... fior conde de Rom... procesamiento del j... (Tarragona), que s... matrimonio civil si... ba la declaración de... los futuros contreye... nado que se celebre... cabildo de Córdoba... rectificación del señ... sometido al Tribuna...

Hablando de las r... das en Valencia, ha... iba bien en su díce... loncianos lo harán s... satisfecho de la solu... ha dicho que la cart... obispo de Tuy la c... «Ello—ha dicho—de... la Iglesia, porque, de... na autoridad tenem... los obispos.»

El presidente del... tisecho por la carta... Tuy. Explica que no... ciosa del Consejo de... señor conde de Ro... efecto teatral publica... po la carta y la orde... El conde de Romano... ra la cuestión de los... términos en que lo h... la Corona á aproba... bierno.

CATÁSTROFE F... bense telegramas de... una terrible catástro... El tren expreso, q... desarrolló en la esta... rrilamiento lo moti... ojo del cuarto coche... convoy salió de la vi... niobraba una máqui... dos coches, volando... tados de viajeros que... do. Entre estos figu... personalidades de L...

Después del estrép... car y el vuelco de los... tos desesperados y ar... dose una terrible esc... mentaban las timbla... pleados de la estación... de auxilios, consigui... fueros, extraer de e... zados seis cadáveres... cuales fallecieron des... ron trasladados á la... La línea se halla in... ha causado penosa in... Milán.

Las noticias oficial... de la catástrofe, hacie... número de los heride... Se ha abierto una j... rar responsabilidades... públicas ha marchado... trofe.

MONTERILLA CO... —Dion de Durango... rete, publico illo inm... olón, ha prohibido... gulentas multas: 5 p... balladores, 10 los toc... de la casa donde se r... Alcore.